

В западной истории культуры человеческая жизнь традиционно рассматривается с позиций реализации ее потенциала в рамках истинного знания, понимаемого как желание и стремление к творчеству или созиданию [1]. Высшим принципом признается диалектическое соотношение желания и творчества с одной стороны, а с другой, стремления к получению всеобъемлющего результата, завершения, дающего ответы на все вопросы и удовлетворяющего всем желаниям и намерениям. Конечным результатом жизненного цикла, таким образом, является высшая логическая ценность (logical value), т.е. достижение состояния, выражаемого словом «nothingness» (небытие) [2]. Это диалектическое взаимодействие конкретизируется через духовный потенциал человека и проявляется в корреляции, которая обнаруживается между любым вопросом и всеми возможными ответами во всех возможных типах общения. Духовное начало реализуется в различных сферах самосознания. Каждая сфера самосознания способна создать множество систем и соотносительных с ними идеологий. Природа сферы самосознания пластична, благодаря чему возможна замена одной идеологии на другую. Взаимодействие разных идеологий происходит в процессе агрессивного обмена, приводящего к вытеснению одной или нескольких сфер.

Человеку свойственно создавать свою собственную систему ценностей, жизненного уклада и привычек. Эта система управляет поведением человека и его действиями, придает ему силы, сдерживает его и обогащает его потенциал самореализации. Будучи в тисках своей системы взглядов, человек действует в рамках этого магического круга и в то же время противостоит, конкурирует или кооперируется с представителями соперничающих идеологических систем. Это взаимодействие дает ему возможность развивать свою систему или заменять ее другой системой, которая впоследствии станет управлять им. Все сферы самосознания и входящие в них системы являются выражением духовного потенциала человека. Они выявляются и развиваются в соответствии с его желанием и творческими способностями в конкретных культурных и социальных условиях. Человек является продуктом своих систем самосознания, но одновременно с этим он воспроизводит их и управляет ими. Этот процесс в современной философии называется прогрессом, благодаря которому происходит становление личности, ее взглядов и отношений.

Но иногда индивидуальная система мировоззрения человека подвергается внезапному вторжению чего-то совершенно иного. Он сталкивается с новой и чужеродной его самосознанию силой. Бывает, что эта инородная сила разрушает его самосознание и оставляет лишь разбитые мечты и неясные воспоминания. Эта сила, действуя враждебно по отношению к постоянной реальности человека, оставляет нетронутой часть его неосуществленных желаний. Являясь анти-силой или контр-силой и действуя вразрез с прежними убеждениями человека, она содержит некий стимул к новому развитию. Прямо или косвенно, соотносясь с тем множеством идей и интересов, которые составляют функции и цели человека в тот или иной момент его жизни, она направляет его активность в новое русло и, таким образом, дает ему надежду на возможность выхода за пределы прежней реальности, очерченной прежними принципами-сферами его самосознания [3]. Эту надежду зачастую трудно сформулировать, потому что она бывает неясной, неуловимой. Прежняя, привычная реальность не поддается